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62% россиян уверены в своем завтрашнем дне, 72% уверены в будущем  

предприятия, где они работают  

Больше всего уверенных в завтрашнем дне среди жителей Нижневартовска, Ставрополя, Сургута, Калуги 

и Ижевска. Самый высокий уровень уверенности в будущем своего предприятия был отмечен в Волжском, 

Нижневартовске, Ставрополе, Якутске и Сочи 

 

В рамках проекта по исследованию качества 

жизни Финансовый университет при Правитель-

стве РФ оценил уверенность в собственном зав-

трашнем дне среди россиян, проживающих в 

крупных и средних городах России. Был также 

определен уровень уверенности россиян в буду-

щем предприятия, где они работают (для населе-

ния, занятого в экономике). Наряду с удовлетво-

ренностью собственной жизнью1 уверенность в 

завтрашнем дне представляет собой один из ос-

новных показателей, характеризующих качество 

жизни людей.  

Исследование проводилось методом социологи-

ческого опроса по случайной репрезентативной 

выборке в городах с населением более 250 тыс. 

человек.  

Исследование показало, что в первом полугодии 

2018 года уверенность россиян в собственном 

завтрашнем дне заметно снизилась по сравнению 

со значениями 2014 года, однако последние два с 

половиной года она остается стабильной. Сего-

дня в своем завтрашнем дне полностью или в ос-

новном уверены 62% жителей крупных и средних 

городов (см. Таблицу 1). При этом существует се-

рьезная социально-демографическая дифферен-

циация населения по этому показателю. Наиболь-

                                                     
1 Анализ удовлетворенности россиян собственной 
жизнью см. в релизе по адресу  

ший уровень уверенности демонстрируют сту-

денты, молодежь до 30 лет, а также состоятель-

ные россияне, способные делать крупные покупки 

(см. Таблицу 2).  

Отдельный интерес представляет оценка уровня 

уверенности в завтрашнем среди руководителей 

предприятий, владельцев и совладельцев биз-

неса, а также наиболее состоятельных россиян. 

Из Рисунка 1 видно, что за последние месяцы уве-

ренность в завтрашнем дне среди этой группы за-

метно снизилась. При этом она упала ниже сред-

нероссийского показателя, как и в марте 2018 

года, накануне оглашения весеннего пакета аме-

риканских санкций.  

В Таблице 3 приведены данные по доле населе-

ния крупных и средних городов с населением бо-

лее 250 тыс. человек, полностью или в основном 

уверенных в собственном завтрашнем дне. Лиде-

рами по этому показателю являются Нижневар-

товск, Ставрополь, Сургут, Калуга и Ижевск, за-

мыкают рейтинг Волгоград, Воронеж, Магнито-

горск, Смоленск и Пенза.  

Если говорить об уверенности россиян в будущем 

предприятия (организации), где они работают, то 

здесь мы видим более благоприятную картину. 

Как видно из Таблицы 4, в будущем предприятия, 

http://www.fa.ru/science/index/SiteAssets/Pages/Zub
ets_Pubs/66_Life_Satisfaction_2018.pdf  
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где они работают, уверены 72% от числа занятых 

в экономике и 69% от числа работников негосу-

дарственного сектора. Это достаточно высокий 

показатель несмотря на то, что он заметно хуже 

наилучшего значения, зафиксированного в 2013 

году – 76% в частном бизнесе и по экономике в 

целом. Любопытно, что руководители и вла-

дельцы бизнеса всегда менее уверены в судьбе 

собственных предприятий, чем их работники (см. 

Рисунок 2). 

Как видно из Таблицы 5, наибольшей уверенно-

стью в будущем своего предприятия сегодня от-

личаются те, кто занят на госслужбе (государ-

ственное управление, социальное страхование, 

правоохранительные органы, обеспечение воен-

ной безопасности), в энергетике и на коммуналь-

ных инфраструктурных предприятиях (производ-

ство и распределение электроэнергии, газа и 

воды, электроснабжение, газо- и водоснабжение), 

а также в финансах (банки, страхование, инвести-

ции и т.п.). Менее всего уверены в будущем сво-

его предприятия сотрудники, занятые в строи-

тельстве, в науке и в различных секторах, специ-

ализирующихся на обслуживании предприятий 

(маркетинг, пиар, реклама, компьютерный сервис 

и пр.). 

Среди городов, где проводилось исследование, 

самый высокий уровень уверенности в будущем 

своего предприятия по состоянию на первое полу-

годие 2018 года был отмечен в Волжском, Нижне-

вартовске, Ставрополе, Якутске и Сочи. Менее 

всего в завтрашнем дне своих предприятий уве-

рены жители Белгорода, Брянска, Иваново, Кур-

ска и Смоленска (см. Таблицу 6).  
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Таблица 1. Распределение населения крупных и средних городов по уровню уверенности в завтрашнем 

дне в 2011-2018 гг. 
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Полностью уверен (уверена) 25% 22% 28% 27% 26% 25% 23% 25% 25% 

Скорее уверен (уверена) 37% 32% 35% 37% 39% 39% 38% 37% 37% 

Скорее не уверен (не уверена) 21% 24% 20% 20% 20% 22% 23% 22% 20% 

Полностью не уверен (не уверена) 16% 22% 17% 17% 14% 15% 16% 16% 18% 

Суммарная доля тех, кто полностью 

или в основном уверен в собственном 

завтрашнем дне 

63% 54% 63% 64% 66% 63% 61% 62% 62% 

 

Таблица 2. Доля полностью или в основном уверенных в своем завтрашнем дне по социально-демогра-

фическим группам в 1 половине 2018 года 

Пол 

Мужчины Женщины 

64% 59% 

Возраст 

До 30 лет 30-40 лет 40-50 лет 50-60 лет Более 60 лет 

76% 66% 56% 52% 52% 

Образование 

Среднее и неполное 

среднее Среднее техническое Высшее и послевузовское 

Незаконченное 

высшее 

62% 53% 63% 75% 

Самооценка уровня дохода 

Денег с тру-

дом хватает 

на питание 

Питаемся хорошо, мо-

жем приобрести пред-

меты первой необхо-

димости 

Можем купить 

крупную бытовую 

технику, но не ав-

томобиль 

Могу купить автомо-

биль, но не квар-

тиру 

Могу купить квар-

тиру или новый 

дом 

29% 58% 73% 84% 81% 
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Рисунок 1. Доля полностью или в основном уверенных в собственном завтрашнем дне среди руководите-

лей, владельцев, совладельцев предприятий, а также наиболее состоятельных россиян в 2011-2018 гг.  

 

Таблица 3. Доля полностью или в основном уверенных в собственном завтрашнем дне по городам, где 

проводилось исследование в первом полугодии 2018 года  

Архангельск 57% Красноярск 59% Саранск 59% 
Астрахань 58% Курган 57% Саратов 56% 
Балашиха 60% Курск 58% Севастополь 66% 
Барнаул 56% Липецк 56% Симферополь 63% 
Белгород 58% Магнитогорск 55% Смоленск 54% 
Брянск 57% Махачкала 60% Сочи 62% 
Владивосток 63% Москва 61% Ставрополь 71% 
Владикавказ 58% Мурманск 60% Стерлитамак 60% 
Владимир 57% Набережные Челны 65% Сургут 69% 
Волгоград 55% Нижневартовск 71% Тамбов 59% 
Волжский 61% Нижний Новгород 59% Тверь 56% 
Вологда 59% Нижний Тагил 64% Тольятти 57% 
Воронеж 55% Новокузнецк 60% Томск 58% 
Грозный 63% Новороссийск 60% Тула 55% 
Екатеринбург 62% Новосибирск 60% Тюмень 62% 
Иваново 56% Омск 59% Улан-Удэ 65% 
Ижевск 66% Орёл 59% Ульяновск 56% 
Иркутск 63% Оренбург 58% Уфа 64% 
Йошкар-Ола 63% Пенза 54% Хабаровск 60% 
Казань 63% Пермь 61% Химки 63% 
Калининград 58% Петрозаводск 65% Чебоксары 58% 
Калуга 66% Подольск 60% Челябинск 60% 
Кемерово 58% Ростов-на-Дону 58% Череповец 61% 
Киров 59% Рязань 59% Чита 61% 
Кострома 63% Самара 60% Якутск 66% 
Краснодар 65% Санкт-Петербург 63% Ярославль 60% 
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Таблица 4. Распределение населения крупных и средних городов по степени уверенности в завтрашнем 

дне своего предприятия (от числа занятых в экономике) в 2012-2018 гг. 
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Полностью уверен (уверена) 43% 46% 45% 44% 40% 37% 42% 39% 

Скорее уверен (уверена) 32% 30% 31% 32% 34% 35% 33% 33% 

Скорее не уверен (не уверена) 15% 14% 14% 14% 17% 17% 14% 15% 

Полностью не уверен (не уверена) 10% 10% 10% 9% 10% 11% 11% 14% 

Доля тех, кто полностью и в основном уве-

рен в будущем своего предприятия 
75% 76% 76% 76% 74% 73% 75% 72% 

Занятые на негосударственных предприя-

тиях 
74% 76% 76% 75% 72% 72% 73% 69% 

 

 

 

 

 

Рисунок 2. Доля полностью или в основном уверенных в будущем своего предприятия среди руководите-

лей, владельцев, совладельцев предприятий, а также наиболее состоятельных россиян в 2012-2018 гг.  
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Таблица 5. Распределение населения по степени уверенности в завтрашнем дне своего предприятия по 

отраслям экономики в 2012-2018 гг. 
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Государственное управление, социальное 

страхование, правоохранительные органы, 

обеспечение военной безопасности 

86% 84% 85% 89% 87% 83% 85% 87% 

Маркетинг, пиар, реклама, компьютерный 

сервис и прочее обслуживание предприятий 
77% 80% 81% 78% 75% 73% 76% 62% 

Сельское и лесное хозяйство, рыболовство, 

рыбоводство 
69% 67% 62% 71% 74% 68% 73% 68% 

Добыча и переработка полезных ископаемых 79% 81% 77% 81% 80% 78% 77% 72% 

Обрабатывающие производства - машино-

строение, производство продуктов питания и 

т.п. 

71% 72% 69% 71% 69% 69% 73% 71% 

Производство и распределение электроэнер-

гии, газа и воды - электроснабжение, газо- и 

водоснабжение 

77% 77% 73% 77% 77% 82% 78% 83% 

Строительство, ремонт недвижимости 68% 72% 71% 71% 64% 63% 66% 63% 

Наука и исследования 66% 78% 62% 72% 62% 62% 64% 62% 

Оптовая и розничная торговля; бытовое об-

служивание населения, ремонт различной 

техники 

75% 77% 79% 76% 72% 72% 73% 68% 

Гостиницы и рестораны 77% 82% 77% 71% 77% 79% 81% 73% 

Транспорт и связь 74% 74% 75% 75% 74% 73% 72% 74% 

Финансовая деятельность - банки, страхова-

ние, инвестиции 
82% 84% 86% 85% 83% 78% 75% 77% 

Операции с недвижимостью 76% 79% 79% 79% 74% 76% 69% 70% 

Образование, здравоохранение, коммуналь-

ное хозяйство и предоставление других соци-

альных услуг 

75% 76% 75% 76% 74% 73% 75% 74% 

 

  



 

7 

 

Таблица 6. Доля полностью или в основном уверенных в будущем своего предприятия по городам, где 

проводилось исследование по состоянию на первое полугодие 2018 года 

 

Архангельск 78% Красноярск 74% Саранск 80% 
Астрахань 72% Курган 69% Саратов 71% 
Балашиха 70% Курск 63% Севастополь 70% 
Барнаул 71% Липецк 70% Симферополь 71% 
Белгород 67% Магнитогорск 74% Смоленск 61% 
Брянск 65% Махачкала 77% Сочи 81% 
Владивосток 74% Москва 70% Ставрополь 81% 
Владикавказ 69% Мурманск 78% Стерлитамак 69% 
Владимир 76% Набережные Челны 75% Сургут 75% 
Волгоград 70% Нижневартовск 81% Тамбов 72% 
Волжский 82% Нижний Новгород 69% Тверь 72% 
Вологда 73% Нижний Тагил 80% Тольятти 67% 
Воронеж 69% Новокузнецк 74% Томск 71% 
Грозный 80% Новороссийск 74% Тула 72% 
Екатеринбург 73% Новосибирск 71% Тюмень 76% 
Иваново 65% Омск 73% Улан-Удэ 76% 
Ижевск 74% Орёл 72% Ульяновск 70% 
Иркутск 74% Оренбург 74% Уфа 73% 
Йошкар-Ола 75% Пенза 71% Хабаровск 73% 
Казань 72% Пермь 73% Химки 70% 
Калининград 73% Петрозаводск 72% Чебоксары 75% 
Калуга 74% Подольск 70% Челябинск 70% 
Кемерово 72% Ростов-на-Дону 75% Череповец 71% 
Киров 72% Рязань 71% Чита 71% 
Кострома 72% Самара 73% Якутск 81% 
Краснодар 72% Санкт-Петербург 73% Ярославль 76% 

 

 


